

勇敢踏出改變的第一步

護理師 巴義蓉

春風拂面魯南山，驪歌一曲話別離。

猶記得她六年前活潑可愛、天真無邪的俏模樣，無奈，時光荏苒，倏忽之間，她，已是亭亭玉立，畢業在即，好讓人不捨。



今年的畢業典禮與往年不同的是增添了更多的離愁，除了六年級同學的畢業，也是教導主任、訓育組長夫妻倆榮升、榮退的惜別會，

心中不捨之情難抑。

他夫妻倆一生教育貢獻給了魯南莘莘學子，為了部落孩子及部落發展的需要，極積推動多元教學方案，發展學術、體育、藝術與人文教學...等等，均衡發展五育、健全孩子的身、心、靈，也提升部落在鄉內運動比賽成績，更提振部落的活力氛圍。孩子喜歡運動，每每到了下課時，經常聽到孩子們交頭接耳「要不要集合跑步?」、「要不要比賽大隊接力?」如果答案是肯定的，一定是「好ㄝ...!集合了，要大隊接力了...。」興奮之情表露無遺。

最近，常常聽到小朋友情不自禁對遊老師夫婦喊：「爸爸!媽媽!」聽到小朋友親切、可愛的叫聲，他們是喜形於色，疼在心裡；遊老師夫婦對魯南的孩子視如己出，知道孩子們喜歡養蠶，常常從市區買回來給小朋友，

小朋友看到蠶寶寶心中之喜，及呵護蠶寶寶的模樣，我想，不管遊老師再怎麼辛苦，他一定非常樂意持續為小朋友代勞。

88年6月30日我從服務17年的三地門鄉衛生所調來到口社國小，新的環境、新的職場伙伴，新的工作模式，新的人際互動，讓我心生恐懼、不知所措。所幸有教導主任他們夫妻倆的接待及幫助，讓我很快的適應這個大家庭。他們如父如母的舐犢之恩，留在心中不曾遺忘。

當年，他們以口社在地人、也是學校元老的身份，依照原住民的傳統習俗，預備美食佳餚邀請我們兩位新進職員到他們家，表達歡迎我們外鄉人之外，也是預表感謝我們在口社要為他們的族人服務，這方意境之深遠，足見他們對莎卡蘭部落的用心，摩頂放踵。十幾年相處，雖然身為我的上司，卻不曾苛責，只有關心與指導。回首過去總總比如昨日，如今面臨他們離開後我必須面對少了他們的新挑戰，心情再次陷入低谷，甚至有退休的念頭。幾經思考，認為自己不能因為未來將有所改變而退縮，因此，我告訴自己，一定要勇敢的踏出改變的第一步。

俗話說：「天下沒有不散的筵席。」人生會面臨不同階段的變化，當從現在的階段走向下一個階段，首先一定要檢視自己是否成長了。今年的畢業典禮，學校別有會心，規畫小公出、小勇士的選拔活動及勇士舞，除了是融入排灣族的傳統文化，也是這六年來孩子們認真學習的態度與成果，跳完勇士舞即頒發畢業證書，這是一個成就與榮耀的展現，表明在國小這個階段的學習，孩子們努力的完成了，足以更上一層樓。

更上層樓，是另一個階段的開始，視野更寬廣了，新的改變與挑戰也更多了。孩子們，好好規劃自己的未來，是很重要的課題，想成為什麼樣的人，決定在己。有一句話說：「種瓜得瓜，種豆得豆。」比喻種什麼因就得什麼果，成功需要付出一定代價的。

畢業、榮升或是榮退都是人生的一個轉捩點，不論有多麼的難以割捨，再也無法回到過去的時光。我們只能往前看，用心經營、珍惜把握在每一個當下，當面臨到下一個階段的改變時，更要勇敢的踏出改變的第一步。